

## 乐山高新区:奋力打造千亿级产业园区

▶ 本报记者 叶伟 特约通讯员 刘倩

三江潮涌两岸阔,追高逐新向未来。乐山市中心城区、大渡河南岸,乐山高新区坐落于此。这里,一座千亿高新产业新城正在加速崛起。

数据是最有说服力的。数据显示,2023年,乐山高新区地区生产总值同比增长4.6%,全社会固定资产投资同比增长45.2%,社会消费品零售总额增长11%……

百舸争流千帆竞,乘风破浪奋者先。作为乐山推动县域经济高质量发展的“探路者”,2023年,乐山高新区紧紧围绕建设“创新驱动发展示范区和先进制造业集聚区”使命,聚焦“两主七链”,突出高新特色,将创新基因深深融入高质量发展血脉中,深入实施创新驱动发展战略,加快建设现代化产业体系,全力以赴拼经济搞建设、抓项目促投资,坚定不移推动高质量发展,奋力打造千亿级产业园区,为新时代新征程四川现代化建设作出应有贡献。

### 培育新兴产业 形成发展新势能

近日,乐山高新区伟力得新型储能(锂电池)产业园项目现场一派繁忙景象,工人们正在快马加鞭赶工期、保进度,为项目早日投入生产抢时间。项目全面建成后,将成为全球一流的全钒液流电池智能化制造工厂。

钒产业是乐山工业的重要支撑。总部位于乐山的四川伟力得能源股份有限公司,近年来成长为全钒液流电池行业的一匹黑马,在国内颇具影响力。

“钒电池储能电站就像一个巨型的‘充电宝’,可在新型电力系统中起到削峰填谷的作用。”伟力得副总经理朱晓星说,钒电池储能可以有效弥补充电缺口,弥补太阳能、风能等可再生资源发电的间歇性和波动性的问题。

按照相关政策制定目标,到2025年新型储能装机规模将达30GW以上,钒电池渗透率预计超过20%,而当前渗透率仅为1%。预计到2030年,全钒液流电池储能将迎来规模化商业应用,未来3-7年,我国“新能源+钒电池储能”产业将开启万亿元级市场。

抢抓行业风口,伟力得正在乐山高新区打造新型储能(钒电池)产业园项目,在进一步扩大产能的同时,也带动上下游配套企业落户乐山,积极布局钒电池储能新赛道,助力乐山构建“钒原料+钒新材料+钒新能源”产业链。

这只是乐山高新区进军新赛道,培育战略性新兴产业,加快构建现代化产业体系的一个缩影。

根据《乐山高新区深入推进新型工业化、坚持科技创新引领打造千亿级产业园区的实施意见》,乐山高新区正加紧培育战略性新兴产业,加快形成高质量发展新势能。具体而言,乐山高新区实施先进制造业发展倍增计划,主攻发展光伏及电子信息、新能源新材料两大主导产业,细分晶硅光伏、电子信息、大数据、正极材料、负极材料、新型储能、新能源智能制造七大产业链构架,加快构建“两主七链”的产业生态全景图。

蓝图已经绘就,关键就在施工。紧盯千亿产业园区建设目标,锚定产业发展主攻方向,乐山高新区在招商引资、项目建设等方面表现不俗。

2023年,乐山高新区坚持把招商引资作为高新区发展的“头号工程”,在项目招引过程中立足“高新”定位要求,更加重视项目质量和效益,坚决避免“装进篮子都是菜”,真正做到招大引强选优。同时,出台“三招三引”支持政策,创新招商举措,提供产业基金、存量土地保障,并结合工作专班制度、全生命周期“保姆式”服务等,丰富招商渠道及资源,助力建设高质量现代化产业体系。此外,全力推进重大项目建设,推动形成“储备一批、开工一批、建设一批、投产一批”滚动发展的良好局面。

一组数据能更直观展现2023年乐山高新区招商引资、项目建设的“加速度”:对接项目102个,签订招商引资项目10个,协议总投资197.3亿元;外资实际到位22万美元。重点推进项目建设80个,总投资759亿元,其中重大产业项目50个,项目总投资575.7亿元,投资额占比75.8%。

### 构建大孵化体系 蓄积科创强大动能

2024年1月2日,乐山高新区创新创业服务中心发布“2023年度孵化种子资金分配”,对5家科技型企业给予“孵化种子资金”扶持,资金总额达41万元,主要用于支持企业开展研发投入。

“孵化种子资金”可缓解轻资产科技项目在研发初期融资难的困境,推动科技成果落地转化,撬动社会资金对科技创新项目的关注和支持。让弱者变强,让优者更优,扶持最需要的项目,支持有发展前景的项目。”乐山高新区创新创业中心相关负责人表示,4年来,乐山高新区已对近20家创新企业给予“孵化种子资金”



乐山高新区管委会办公大楼

支持,新孵化培育高新技术企业5家,科技型中小企业16家。“未来,我们将争创综合性国家级科技企业孵化器,加速孵化一批规模以上企业、一批成长型企业。”

高新区是科技的集聚地,也是创新的孵化器。2023年,乐山高新区锚定“创新驱动发展示范区”定位,坚持全域孵化理念,在孵化链、载体链、品牌链、服务链“四链”上齐发力,系统构建产业链培育全贯通、创新网络全联通、空间形态全涵盖的大孵化体系,为建设千亿级产业园区蓄积科技创新强大动能。

构建“孵化链”,形成大体系。乐山高新区出台《关于高标准构建乐山高新区大孵化体系的实施意见》,“一盘棋”谋划推进大孵化体系建设,布局“1+3+N”大孵化格局;围绕“两主七链”产业规划,打造光伏新能源孵化生态圈、制造业配套孵化圈、新经济孵化生态圈,构建“招商项目—孵化配套—产业集群”培育链,“孵化器+加速器+产业园”创新链;推出8项立体硬措施,在资金投入、空间拓展、人才引进、项目招引、品牌服务等方面多维度为大孵化格局打造保驾护航。

串珠“载体链”,拓展大空间。乐山高新区盘活园区楼宇闲置楼层,投入75万元装修改造场地2000平方米,为新增企业入驻腾出空间;先后投入950万元建成乐山市科技服务大市场一、二期共计3000平方米,加快实施7000平方米高新创智谷创新孵化大楼项目建设;投入300万元建成乐山高新区创新创业苗圃基地2000平方米,与西南交通大学等高校共建创新载体,吸引支持有创业意愿的在校大学生和教师团队到苗圃基地创业。

打造“品牌链”,创建大平台。乐山高新区出台《创建“高新·创智谷”国家级科技企业孵化器实施方案》,确保到2025年再创1个国家级科技企业孵化器,并成功争取乐山高新区列入“四川省知识产权金融生态示范区”项目,争创N个众创空间联合体。

做优“服务链”,营造大氛围。乐山高新区健全创新创业人才培训体系,搭建创新创业公共信息服务平台,一企一策建立项目档案库,提供招商引资、基金申报、投融资等服务;搭建创新创业公共信息服务平台,提供招商引资、基金申报、投融资等服务;分层分类开展招商对接会、企业培训活动、社群活动、主题沙龙、投融资路演等活动,不断扩大“至乐汇”孵化品牌影响力。

“四链”齐发力,乐山高新区创新孵化成果显著:2023年,新建孵化载体面积3000平方米,新入孵企业21家,总数达到70家;新孵化培育科技型中小企业12家,总数达到45家,新孵化培育高新技术企业4家,总数达到11家;新引进博士以上科研团队2个;帮助企业获得融资5000万元。

### 梯度培育企业 创新能力不断提升

2023年10月14日,用于海南昌江核电二期工程的第三批1E级低压、控制电缆从尚伟股份生产车间发往目的地。“2023年6月,我们开始陆续收到海南昌江核电二期工程电缆订单,目前三批次订单已经全部发货。该项目订单产量达220公里,总金额1420万元。”尚伟股份技术中心核电项目经理陆佳旺介绍说。

作为国家高新技术企业和专精特新小巨人企业,尚伟股份以科技创新引领企业发展。该企业现拥有2个四川省级企业技术中心、2个四川省级工程技术研究中心和1个四川省级特种电缆工程实验室,组建有250余人的创新团队;近年来获得45项国家发明专利、176项实用新型专利、13个高新技术产品认定、37个四川省级科技成果认定、4项四川省级新产品鉴定、4项四川省级科学技术奖、11项乐山市级科学技术奖、1项机械工业科技进步奖。2023年9月,四川省政府对2022年度科技创新工作中表现突出的50家科技

### 创新“政务服务+” 打造一流营商环境

近日,在位于乐山高新区的四川硅旺新材料科技有限公司,工人们正忙碌着运输刚刚生产出的一批硅粒,它们即将被送往位于乐山市五通桥区的中国绿色硅谷,助力当地多晶硅企业的生产。

“目前我们已经达产了6条生产线,员工人数在26人左右,我们一直施行的是数字化经营,少人化、无人化的生产。”四川硅旺新材料科技有限公司总经理张舜杰表示,当前四川硅旺已经开发了通威、协鑫作为企业客户,基本已经达产。

回想当初,上述企业负责人表示,类似的项目企业在其他地区同样投资过,基本上在半年左右才能够真正地开始施工建设,但在乐山高新区则不同。乐山高新区为企业采取“拿地即开工”审批模式,使开工之前的“一堆事”变成了“一件事”,审批时间也由原来的63个工作日压缩至36个工作日,让企业顺利开工,赢得宝贵的时间提前投产,目前已生产23650吨,产值3.64亿元。

据了解,为解决项目审批流程复杂、涉及环节多、时间跨度长等堵点难点问题,乐山高新区通过机制创新,项目专班提前介入,为企业提供项目审批全流程咨询、指导、帮代办服务,覆盖项目立项到竣工联合验收阶段。服务专员协助企业编制规划设计方案和施工图,协调审批部门提前审查、模拟审批;采取土地供应与项目报批同时进行、模拟审批与并联审批“并联加速”方式进一步优化项目审批流程,压减审批时限,项目取得开工手续仅用时36个工作日,审批提速42.8%。

除了全面推行企业投资项目“拿地即开工”审批模式外,近年来,乐山高新区以打造千亿园区为目标,深入推进“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革,不断探索政务服务工作的新模式新做法,建立“1+1+16”即“管委会+镇+村(社区)”的便民便民服务网络,深入开展“我陪群众走流程”暨“政务服务体验员”活动,围绕“快、诚、优”服务目标足额兑现招商承诺,创新“政务服务+”新模式,为企业群众提供全生命周期的政务服务,努力打造乐山市一流的营商环境。

奋斗创造历史,实干成就未来。2024年,乐山高新区将紧紧围绕“乐山市先进制造业集聚区龙头和创新展示示范区”定位,主攻发展光伏及电子信息、新能源装备制造、生物医药三大优势产业,实施创新型培育“三大行动”和“产业菁英”培育工程,着力构建“1+3+N”大孵化格局,培育未来产业,布局产业新赛道,着力构建高新特色现代化产业体系,加快形成新质生产力,朝着建设千亿级产业园区目标奋力前行。

2023年,乐山高新区紧紧围绕建设“创新驱动发展示范区和先进制造业集聚区”使命,聚焦“两主七链”、突出高新特色,加快建设现代化产业体系,全力以赴拼经济搞建设、抓项目促投资,坚定不移推动高质量发展,为新时代新征程四川现代化建设作出应有贡献。2024年,乐山高新区将实施创新型企业培育“三大行动”和“产业菁英”培育工程,着力构建“1+3+N”大孵化格局,培育未来产业,布局产业新赛道,着力构建高新特色现代化产业体系,加快形成新质生产力,朝着建设千亿级产业园区目标奋力前行。



尚伟股份有限公司



四川伟力得能源股份有限公司生产车间



海创尚纬年产10万吨动力储能电池负极材料一体化项目



高质量发展中的乐山高新区



乐山数字经济示范园

本版图片来源:乐山高新区